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Državnozborski volilci! Po vseh občinah 
so razpoloženi ta tedea volilni imeniki za 
volitve v konstituanto. Vsak volilec naj se 
prepriča, ali je v imenika vpisan ali ne. Ako 
ni vpisan, naj zahteva, da se volilni imenik 
popravi in se vpiše tudi on. Kot dokazilne 
listine veljajo krstni list, domovinski list ali 
po večjih mestih potrdilo policijskega ravna
teljstva o stalnem bivališču. Vse listine so 
kolka proste. Tudi za svoje somišljenike lah
ko zahteva vsakdo vpis v volilni imenik, ako 
niso vpisani. Ako vidi v imeniku koga, ki 
ni opravičen, sme zahtevati, da se izbriše. 
Zato preglejte vsi takoj imenike. 

Narodni dobrotnik umrl. V ponedeljek, 4. 
oktobra je na svojem posestvu v Makolah 
umrl dr. Josip Groorg, odvetnik v Šmarju pri 
Jelšah. Pokojnik si je pridobil za sloveniko 
stvar v šniarskem okraju neprecenljivih za
slug. Ves čas svujega življenja je z največjo 
požrtvovalnostjo podpiral vsako narodno 
stremljenje, zlasti pa naša obrambna društva. 
Z največjo ljubeznijo se je oklepal Družbe 
sv. Cirila in Metoda, ktero je tudi v svoji 
oporoki postavil za glavnega dediča. S tem 
je družbi naklonil čt-z 1 milijon kron. Poli
tično je bil pokojnik, kar se samo ob sebi 
razume, zvest pristaš napredne stranke. 

Komisija proti draginji je v Beogradu do
vršila svoje delo. Razdeljena je bila komisija 
v dve sekciji in sicer v sekcijo za prisilne 
odredbe proti draginji in v sekcijo za orga
nizacijo zasebne iniciative. Predlagajo, naj 
bi se v ministrstvu za prehrano in obnovo 
zemlje ustanovil poseben odbor strokovnjaisov 
in zastopnikov konsumnih organizacij, ki naj 
bi Vodil vse tozadevne posle. Popisala naj bi 
se Vge hrana in vse življenske potrebščine, 
ter blago po trgovinah in skladiščih. Cene 
živil in blaga bi se maksimirale. Revizije 
naj bi se ponovno uvedle ter kaznovali brez
vestni trgovci. Nepoštene špekulacije naj bi 
se kaznovale z zaporom do 1 leta in globo 
do 200.000 dinarjev. Razen tega bi se smele 
nepoštenim trgovcem zapreti trgovine. Nekaj 
članov odbora je predlagalo celo smrtno 
kazen za špekulante, ki na brezvesten način 
dvigajo cene blagu in živilom. Želimo, da 
bi ta načrt ne ostal samo na papirju, nego 
stopil res v življenje. Prehrana, obleka in 
najnujnejše življenske potrebščine tvorijo Še 
sedaj os, okoli ktere se sučejo skrbi najširših 
slojev. 

Tuji elementi ne bodo volili v konstituanto. 
Ker imajo po § 68 sentžermenske mirovne 
pogodbe vsi tuji elementi v naši državi po 
enem letu opcijsko pravico, je naša vlada 
sklenila, da se tem elementom, ki so po ple
menu in jeziku različni od našega naroda, 
no pripusti glasovalna pravica pri sedanjih 
volitvah v konstituanto. 

Millerand o našem narodu. Ko se je v 
Parizu 1. 1919 slovesno proslavilo ujedinje-
nje našega naroda, je predsedoval proslavi 
sedaj za predsednika francoske republike iz
voljeni Millerand. Pred uglednimi osebami je 
rekel med drugimi: Uničenje Srbije je bilo 
za Avstrijo, ali bolje rečeno za Nemčijo ne
izogibna potreba, ker je Srbija preprečevala 
pot germanskim težnjam k Sredozemskemu 
morju. Ali Srbija je šla svojo pot k cilju 
brez obotavljanja. Vsi jugoslovanski bratje 
so si pomagali drug drugemu. Prišla je 
zmaga. Ujedinjenje, o kterem so zloslutni 
preroki govorili, da je nemogoče, je izvršeno, 
Živela kraljevina Srbov, Hrvatov in Slo
vencev ! 

Avstrija na beraški palici. Na mednarodni 
finančni konferenci v Bruslju je izjavil av
strijski finančni minister dr. Reich, da Av
strija ne poseduj e ničesar več, da je na be-
vaški palici. Avstrijska krona je padla v Švici 
na 2 in pol cente sima, avstrijski državni 
primanjkljaj znaša 42 milijard. Avstrij* nima 
surovin, no premoga, da bi so razvijala indu
strija in bi z industrijskimi izdelki kupovala 
hrano. Tako govori finančni minister, ki go
tovo dobro pozna svojo državo. Koroški 
nemški agitatorji pa lažejo in sleparijo ljudstvo 
pripovedujoč, kakor da bi v Avstrija tokla 
mleko in med. 

Mariborska porota. Prod mariborsko po
roto se je obravnavalo več zanimivih zloči
nov. Največji del odpada na tatvine. Ljudje 
so danes lahkomiselni, razvajeni in pokvar
jeni bolj kot kedaj poprej in ni čuda, če se 
mncži armada tatov. Obsojeni tatovi so bili 
sami postopači, ki jih je vojna odvadila de
la. Izmed porotnih razprav, ki so prišle to
krat na vrsto, je vzbujala največ zanimanja 
razprava proti 20 letnemu Rudolfu Gašperiču 
iz okolice Ptuja, ki jo bil obtožen večkrat
nega roparskega zavratnega umora in tat
vine. Gašperič je umoril svojo botro, dalje 
gostilničarko Ano Vogrin v Cogetincih, na 
vesti pa ima tudi poskusen umor svojega 
botra, obrekovanje itd. Gašperič bi se bil rad 
poročil z neko deklo, ni pa imel perila in 
obleke, zato je sklonil ubiti svojega botra in 
botro v Orešju pri Ptuju in ju oropati. Ta 
sklep je tudi izvršil. Botro je umoril, njene
ga moža pa samo težko ranil. Storilca niso 
mogli takoj izslediti, vstopil je v službo pri 
posestuici Ani Kump in kratek čas svoje 
službe izkoristil za to, da jo je okradel. Vzel 
je poselsko knjižico njenega sina Franca 
Kump in pod tem imenom nastopil službo 
pismonoše pri Francetu Klobasi v Ivanjcih. 
Med tem ga je orožništvo pridno zasledova
lo, ker je njegov boter ostal pri življenju in 
je vedel za morilca. Ker pa se je skrival 
pod imenom Kump, mu niso prišli takoj na 
sled. Šele umor gostilničarke Vogrin v Co
getincih, ki še zdaj ni povsem pojasnen, je 
opozoril orožništvo na sumljivega Kumpa. 
Prijeli so ga in razkrinkali kot morilca Gaš-
periča. Umora Ane Vogrin mu sicer niso 
mogli dokazati, a umor zakonskih Kolaričje 
bil brezdvomno dokazan. Gašperič je dejanje 
tajil. Porotniki so soglasno odgovorili na vsa 
vprašanja z „da". Ker Gašperič še ni dopol
nil 20. leta, ni bil obsojen na smrt. Dobil 
je samo 16 let težke ječe. 

Kanonenfutter. Slovenci! V svetovni voj
ski ste bili kanonenfuter za Nemce. Ako bi 
Nemci ne bi imeli pod svojo komando nas, 
Cehov, Poljakov, Hrvatov, Srbov, Bošnjakov 
in Dalmatincev, bi sploh ne bili začeli to 
strašne vojske. Nemci bi se bili bali poslati 
samo svoje ljudi v švarmlinijo — za to so 
bili drugi. In danes vas strašijo Nemci, da 
boste kanonenfuter v Jugoslaviji ! Vedite : 
Vsak ialot kaže s prstom za poštenjakom 
Jugoslavija je zmagala in je dobila to, kar 
je hotela — Nemci pa so bili tepeni in se 
hočejo maščevati. Nemci bi še zmeraj radi 
imeli vas Slovence za kanonenfutter. Samo 
Nemci še mislijo na novo vojsko! 

Čez 40 milijonov ljudi je uničiia svetovna 
vojska samo v glavnih evropskih državah 
(brez Turške, Grške, Amerike in Japonske.) 
Od tega odpade : 1. na mrtve na bojiščih 10 
milijonov; 2. na večjo umrljivost 15 milijo-



nov ; 3. na manj porodov 15 milijonov. Na 
posledicah vojne je najbolj trpela mala 
Srbija. Na mrtvili ima 14'8% (druge države 
3% in manj), na večji umrljivosti 28*4% (druge 
države 8% in manj). Skupaj je izgubila 
1,650.000 ljudi ali 35% vf-ega prebivalstva, 
torej ve č ko eno tretjino svojih ljudi pred 
vojno. Najvišjo številko izgub pa je dosegla 
Rusija, namreč 13 milijonov ljudi, kar pa 
znaša samo 9'6n/o vsega prebivalstva. Te s 
krvjo prepojene številko nam povedo, koliko 
gorja je priklical na svet nemški narod. 
Ali naj po vsem tem ne bo prekletstvo večni 
delež Nemcev ? 

Proti tihotapcem jo izdelalo finančno mi
nistrstvo nov pravilnik z določbo, da dobi 
vsak, kdor najde ali zasači tihotapca, vso 
vrednost vtihotapljenega blaga. 

Žrtve Svetovne vojne. Po uradnih podat
kih je v naši državi nad 200.000 invalidov 
in 350.000 rodbin umrlih vojakov. 

Prva jugoslovanska tovarna za gumbe se 
snuje v Slovenski Bistrici. Tovarna bo raz
polagala z najmodernejšimi stroji in bo lah
ko izdelovala toliko gumbov iz roga, lesa, 
kosti in kovin, da ne bo treba takega blaga 
več uvažati k nam od drugod. 

Za ravnatelja vinarske in sadjarske šole v 
Mariboru je imenovan g. Andrej Žmavc, do-
sedaj inšpektor pri glavnem povorjeništvu za 
agrarno reformo v Ljubljani. 

Naš kovani denar se bo izdelal na Duna
ju. Naročenega je 30 milj ono v komadov. Z 
izdelovanjem matric se peča 180 delavcev in 
delavk. Ta dela bodo sedaj končana, na kar 
se bo pričelo takoj z vlivanjem. Novi kovin
ski denar naše države bo obstojal iz tako-
zvane gama-kovine, t. j . novoiznajdena zmes 
iz cinka in bakra, ki je posebno trpežna, pri 
tem pa lahka. 

Mesec Oktober. Dolgost dneva se v tem 
mesecu zmanjša od 11 ur 38 minut na 9 ur 
56 minut. Dan se skrči za eno uro 42 min. 
Lunine izpremembe: dne 5. oktobra zadnji 
krajec, 12. oktobra mlaj, 20. oktobra prvi 
krajec, 27. oktobra ščip ali polna luna ; luna 
mrkne 27. oktobra takoj ob mesečnem vzho
du, ob pol petih zjutraj J9 mrk še deloma 
viden. 

Znamke kronske in vinarske vrednosti, ka
terih veljava bi bila imela 30. septembra 
ugasniti, ostanejo začasno še nadalje v 
veljavi. 

Slovenske šole v zasedenem ozemlju. Trža
ški „Piccolo" poroča, da so se s 1. oktobrom 
otvorih uoni tečaji na slovenskih šolah v 
Julijski Benečiji. Dozdajne zasebne slovenske 
šole pri Sv. Jakobu in 7 zasebnih slovenskih 
otroških vrtcev namerava vlada spremeniti 
v mestne ali murda celo državne zavode. 
Vsled pomanjkanja slovenskih srednjih šol je 
krog 500 dijakov šlo zopet v Jugoslavijo na
daljevat študije, zlasti učiteljiščniki, ker edi
no slovensko učiteljišče v Tolminu ne odgo
varja vsem zahtevam. Vlada namerava usta
noviti popolno slovensko učiteljišče in še en 
srednješolski zavod, da prepreči izseljevanje 
slovenskih dijakov v Jugoslavijo. 


